

## 真善美銀行

我校一向致力推行品德教育，鼓勵學生除了注重學業的追求外，更要在個人品格上多下苦功。我校全屬女生，基本上沒有



太大的行為問題，大部分的學生都很守規，並能尊師重道，校風淳樸，因此在訓輔工作的推廣上多以預防性為主。有見及此，自2006年度開始，我校便推行了一個校本輔導活動——積極人生挑戰獎勵計畫。

這個計畫的內容是以「真善美銀行」為名，學校裏每一個學生都是銀行的客戶，每年九月開學時，全校學生就會分派到一個全新的存摺簿。存摺簿內印有多個小方格，用來儲存因有良好表現而獲取的精美閃光貼紙。這些貼紙是經過專業的設計師設計，圖案別出心裁，色彩艷麗，最重要的是本校特別的出品，與坊間的產品絕不相同，獨一無二。

存摺簿的設計主要是根據每年的關注事項而訂定的，例如其中有一年的主題是「喜樂感恩、健康人生」，存摺簿的名稱就是「健康可人兒記錄冊」，後來的還有「忠誠小管家記錄冊」、「奮鬥小勇士記錄冊」和本年度的「承擔小天使記錄冊」等等。每年的計畫分四期進行，主要是配合全年的校內八個訓育主題為主。每一期均有一或有兩項學習重點，如在開學初期有守規與勤學，之後的有說話合宜、和睦、誠實與謙遜等。

如學生在每一個特定時段的表現良好，就會得到老師的讚賞而獲贈一枚精美的貼紙。在每一期完結後，班主任老師都會統計一下學生獲得貼紙的數量，成績理想的將會獲頒一個與貼紙圖案相同的襟章。同學們都會興奮地馬上把襟章掛在校服裙上，她們都感到因為得到這獎勵而引以為榮。如果學生的表現優良，她們可以在一個學年內得到四個設計精緻的襟章，是十分有意義的。

此外，於學期終結時，每級首三名累積最多貼紙的學生，會獲頒發一個獎座，留為紀念。因為存摺簿、貼紙和襟章的製作都十分精美，自推行以來，深受學生的歡迎，學生亦在每一活動期表現優異，成效顯著。

六年的小學學習是每一個孩童成長的重要階段，我校正是借用銀行儲蓄的概念，鼓勵學生每日的生活除了是努力儲蓄知識外，在待人接物上還要有正確的價值觀，最重要的是以積極的態度去面對生活上不同的挑戰，使自己的品格成為一個富裕的人，令生活過得更精采。

作者從事教育工作三十年，現任協恩中學附屬小學校長。